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Niederschrift über die 

 Sitzung des Beirates für Migration und Integration (11. Wahlzeit)  
des Landkreises Trier-Saarburg am 13.02.2020 im Besprechungsraum 318a  

der Kreisverwaltung in Trier. 
 
 

Beginn: 17:30 Uhr       Ende:  18.15 Uhr 

Anwesenheit 

Vorsitz 
Herr Geschäftsbereichsleiter Stephan 
Schmitz-Wenzel 

 

 

Mitglieder 
  
Herr Safac Karacam 
Frau Avin Youssef 

 

Frau Elena Schritter  
Herr Mohamad Bassam Bouni 
Herr Christian Fleischmann 

 

Herr Roald Andersen  
Frau Marlene Wagner-Thewes 
Herr Christian Zöpfchen 

 

Frau Jeanette Henseler  
nicht anwesend: Herr Lothar Rommelfanger 
 

Verwaltung 

Schriftführer: Frau Elke Willems 

Pressevertreterin Hannah Schmitz 

Gast:  

Migrationsbeauftragte Jasmina Rieger 
 

Zur Geschäftsordnung 

 
Herr Geschäftsbereichsleiter Schmitz-Wenzel eröffnet die Sitzung des Beirates für 
Migration und Integration in Vertretung des erkrankten Herrn Landrat Schartz und 
begrüßt die Mitglieder, den Gast, sowie die Mitarbeiter der Verwaltung.  
Weiter stellt der Vorsitzende fest, dass die Einladung zur Sitzung form- und fristge-
recht erfolgt ist und dass der Beirat beschlussfähig ist. 

Der Vorsitzende, Herr Schmitz-Wenzel stellt sich und die anwesende Verwaltungs-
mitarbeiterin vor und begrüßt die anwesende Migrationsbeauftragte Frau Jasmina 
Rieger. Er entschuldigt den erkrankten Landrat Günther Schartz und übermittelt des-
sen Grüße. 
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Tagesordnung: 

1. Verpflichtung der Beiratsmitglieder 
2. Wahl der /des Vorsitzenden des Beirats für Migration und Integration  
3. Wahl der /des stellvertretenden Vorsitzenden des Beirats für Migration und In-

tegration 
4. Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil                                    

TOP 1: Verpflichtung der Beiratsmitglieder 

Aufgrund der Verspätung von 2 Mitgliedern erhalten die bereits anwesenden 7 Bei-
ratsmitglieder die Gelegenheit sich persönlich vorzustellen. Nach eintreffen der feh-
lenden Mitglieder und deren Vorstellung, belehrt der Vorsitzende die Anwesenden 
über ihre Verpflichtung zur Verschwiegenheit und Vertraulichkeit. Im Anschluss da-
ran verpflichtet er die Anwesenden Mitglieder per Handschlag.  

Der Vorsitzende stellt im Anschluss daran die Pressevoluntärin Frau Schmitz vor und 
die Absicht ein Foto des neuen Migrationsbeirates des Landkreises mit der/dem ge-
wählten Vorsitzenden in den Kreisnachrichten zu veröffentlichen. Im Rahmen eines 
Artikels kann dann die Aufgabe des Beirates erläutert und für die Bevölkerung be-
kannt gemacht werden. Er bittet die Mitglieder zu überdenken, ob sie einer Veröffent-
lichung mit Name und Wohnort zustimmen.  

TOP 2: Wahl der/des Vorsitzenden des Beirates für Migration und Integration 

Der Vorsitzende fragt die Beiratsmitglieder, ob sich die Anwesenden bereits auf ei-
ne/n Vorsitzenden geeinigt haben. Nachdem aus der Mitte der Anwesenden Herr 
Karacam sich selbst vorschlägt und die übrigen Anwesenden keine/n Gegenkandia-
ten/tin bestimmen, fragt der Vorsitzende ob die Beiratsmitglieder für die Wahl des 
Vorsitzenden und der Stellvertreter eine offene oder eine geheime Abstimmung wün-
schen. Auf Hinweis eines Beiratsmitgliedes und nach kurzer Überlegung, halten es 
der Vorsitzende und die Anwesenden für angebracht bei einer Personenwahl in ge-
heimer Abstimmung zu wählen. 

Nach Aufforderung des Vorsitzenden wird aus der Mitte des Beirats nur 1 Wahlvor-
schlag gemacht. Wahlvorschlag 1: Herr Karacam. Herr Karacam erklärt daraufhin als 
Vorsitzender zur Verfügung zu stehen.  

Frau Willems und Frau Rieger werden als Wahlbeisitzer bestimmt.  

Die im Anschluss durchgeführte geheime Wahl hat folgendes Abstimmungsergebnis:  

Herr Karacam     9 Ja-Stimmen 

Damit ist Herr Karacam einstimmig zum Vorsitzenden des Beirats gewählt und nimmt 
die Wahl nach Befragung an.  

Nach Feststellung des Wahlergebnisses übergibt Herr Schmitz-Wenzel den Vorsitz 
an den neugewählten Vorsitzenden des Beirats, Herr Safak Karacam.   
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TOP 3: Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Beirates für Migration 
und Integration  

Aus der Mitte des Beirats wird zur Stellvertreterin vorgeschlagen: 1. Frau Marlene 
Wagner-Thewes.  

Auf Nachfrage des Vorsitzenden, wie viele Stellvertreter gewählt werden können, 
wird anhand der Satzung festgestellt, dass mehrere Vertreter gewählt werden kön-
nen. Der Beirat einigt sich darauf 1 Vertreter/in zu wählen. 

Die im Anschluss durchgeführte geheime Wahl hat folgendes Abstimmungsergebnis:  

Herr Marlene Wagner-Thewes  9  Ja-Stimmen  

Frau Wagner-Thewes nimmt die Wahl zur Stellvertreterin des Beirates an. 

Im Anschluss an die Wahl wird von der Pressevertreterin, Frau Schmitz, ein Foto des 
Migrationsbeirates gemeinsam mit der Migrationsbeauftragten, Frau Rieger, ge-
macht.  

TOP 4: Verschiedenes 

Herr Karacam informiert den Beirat darüber, dass die Mitglieder in der nächsten Sit-
zung darüber abstimmen sollten, ob man eine Mitgliedschaft im Dachverband der 
Migrationsbeiräte in Rheinland-Pfalz,  AGARP (Arbeitsgemeinschaft der Beiräte für 
Migration) anstrebe. Diese bieten Schulungen über die Arbeit im Migrationsbeirat und 
themenbezogene Veranstaltungen in Mainz an.   

Des Weiteren hält es der Vorsitzende für sinnvoll, die ehemalige Vorsitzende des 
alten Migrationsbeirates, Frau Mihaela Milanova einzuladen. Diese sei zur Vorsitzen-
de des Migrationsbeirates der Stadt Trier gewählt worden und er halte eine gute Ko-
operation und gemeinsame Aktivitäten mit diesem, für sinnvoll. 

Herr Karacam schlägt den 19.03.2020 um 18.00 Uhr als Termin des nächsten Ar-
beitstreffens des Beirats vor. 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 
um 18.15 Uhr mit einem Dank an die Teilnehmer und dem Wunsch auf gute Zusam-
menarbeit. 

Trier, den 13.02.2020 

Der Vorsitzende zu TOP 1 und 2:   

(Stephan Schmitz-Wenzel) 

Geschäftsbereichsleiter 
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Der Vorsitzende zu TOP 3 und 4:  

(Safak Karacam) 

Vorsitzende des Beirates für Migration u. Integration  

 

Die Schriftführerin:  

(Elke Willems) 
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